

Секретно  
зкз. № 2

НАЧАЛЬНИКУ 2 ОТДЕЛА 5 УПРАВЛЕНИЯ КГБ  
при СМ СОЮЗА ССР  
полковнику

11 июля 77  
5/7094

тov. Пястолову К. Т.  
г. Москва

О проделанной работе по бывшим  
лидерам буржуазной Литвы в пла-  
не их использования в пропага-  
дистских мероприятиях

Наряду с проведением агентурно-оперативных мероприятий по локализации и пресечению враждебной деятельности литовских буржуазных националистов внутри республики и за границей, Комитетом государственной безопасности республики уделяется постоянное внимание работе среди бывших лидеров политических партий и членов правительства буржуазной Литвы. Практикуется положительное воздействие на отдельных из них, а после пересмотра ими своих политических позиций, принимаются меры по склонению их к публичному разоблачению буржуазной идеологии и их но-  
сителей.

Продолжительное время по деду оперативного наблюдения изучался КЕЛИОТИС Юозас Ионович, в прошлом видный деятель партии "Христианских демократов" буржуазной Литвы, главный редактор клерикального журнала "Науёи Ромува" ("Новая Ромува"), дважды судимый за совершение особо опасных государственных преступлений.

Возвратившись в 1956 году, после отбытия срока наказания, в республику КЕЛИОТИС восстановил связь с рядом бывших деятелей и многими представителями старой интеллигенции, на которых стал оказывать идеологически вредное влияние. Наладил обширную переписку с реакционно настроенными литовскими эмигрантами, проживающими в капиталистических странах, от которых стал получать моральную и материальную поддержку. Они предлагали ему пи-  
сать и направлять за границу воспоминания нужного им содержания.

Завязывал новые связи из числа творческой и академической молодежи и при встрече с ними идеализировал прошлое буржуазной Литвы.

Проводившиеся в отношении КЕЛИОТИСА агентурно-оперативные мероприятия по пресечению его враждебной деятельности продолжительное время положительных результатов не давали. Однако после вступления в непосредственный контакт оперработника и подключения для положительного воздействия ряда авторитетных агентов и доверенных лиц удалось в течение двухгодичной работы значительно изменить его взгляды на советскую деятельность и в конечном итоге он дал согласие выступить в печати. Его статьи в 1971-1972 годах печатались на страницах республиканской и союзной печати, где он показал тяжелую судьбу литовского народа в период буржуазного строя в Литве и те огромные экономические и культурные сдвиги, которые произошли за годы советской власти, дал отпор враждебной деятельности реакционной литовской эмиграции. Это заставило КЕЛИОТИСА еще более конкретно определить свои идеинные позиции.

В связи с появлением статьи КЕЛИОТИСА в печати, враждебно настроенные лица как внутри страны, так и за границей на него обрушились с резкой критикой, хотя в недалеком прошлом ориентировались на него, как на одного из "истинных патриотов Литвы", которого не могли сломить никакие репрессии.

Поскольку после этого продолжительное время статьи КЕЛИОТИСА не стали появляться на страницах нашей печати, усиленное внимание ему стали проявлять националистически настроенные лица (объекты ДОР "Конспиратор", "Подонок", "Пособника", объекты ДОН Вакагасте, Рураускайте), которые принимали активные меры по его обработке в националистическом духе и склонению к возобновлению написания идейно ущербных воспоминаний, а также предлагали свои услуги в их размножении. Аналогичный интерес к КЕЛИОТИСУ проявили заграничные связи. Представители реакционной литовской эмиграции БРАЗДЖИОНИС, ЯНУШАЙТИС, ГИЕНДИС и МИЛОНТИЕ в 1974-1976 годах при помощи переписки и лиц, приезжавших из США в республику в качестве туристов стали предпринимать попытки вернуть КЕЛИОТИСА на антисоветский путь. Одновременно изыскивали к нему подходы с целью

получении у него рукописей воспоминаний и доставки их заграницу. В июне 1975 года по инициативе вышеупомянутого ЯНУШАЙТИСА, активного члена литовской реакционной эмигрантской организации "БАЛФ" в Вильнюс в качестве туриста прибыва АНДРИЯУСКЕНЕ Регина, которая установила связь с КЕЛИОТИСОМ и пыталась получить у него уже подготовленные материалы, мемуарного характера.

Принятыми нами мерами эта враждебная акция была сорвана, а ее участники разоблачены через республиканскую печать путем публикования в 1975 году в газете "Тисса" ("Правда") статьи "И опять рука БАЛФ'a". Данная статья вызвала значительный интерес внутри республики и за границей. Даже реакционная эмигрантская газета "Венибе" ("Единство") 9 ноября 1976 года вынуждена была признать факт попытки журналистом ЯНУШАЙТИСОМ незаконно вывезти на Запад рукописи КЕЛИОТИСА.

В связи с поступившими данными о враждебных устремлениях к КЕЛИОТИСУ со стороны местных националистов и представителей литовской реакционной эмиграции нами с ним была усиlena работа, направленная на ограждение его от влияния указанных выше лиц и оказания на него положительного воздействия при помощи агентуры, доверенных лиц и непосредственного общения с ним оперативного работника. В результате предпринятых усилий КЕЛИОТИС согласился выступить в печати с воспоминаниями о притеснениях творческой интеллигенции в период буржуазного строя в Литве. Под названием "Приоткрыв окно в прошлое" они печатались в этом году в 5 и 6 номерах журнала "Швитурис" ("Маяк"), а под названием "Разрушив мосты" в 26, 27 и 28 номерах еженедельника "Литература ир мянас" ("Литература и искусство"). Эти статьи вызвали значительный интерес у читателей и получили положительную оценку. В связи с данными выступлениями КЕЛИОТИСА в печати, националистически настроенные элементы снова обрушились на него с резкими нападками.

Выгодные нам воспоминания КЕЛИОТИСА в ближайшее время будут печататься и в журнале "Културос барай" ("Вехи культуры").

В целях разоблачения сущности литовского буржуазного национализма и его носителей, а также нанесения определенного удара буржуазным пропагандистам, распространяющим завобную клювету об условиях жизни в Советской Литве, нами проводилась работа и с другими бывшими политическими и государственными дея-

тельми буржуазной Литвы. В результате предварительной, частичной работы с политически выгодной нам статьей в акреце этого года из страниц печати выступил в прошлом активный член фашистской партии "Гаутиникс" ("Националистов"), руководитель Союза литовской национальной молодежи "Яунай Летуве" ("Молодая Литва"), бывший министр сельского хозяйства буржуазной Литвы СКАЙСИРИС Йозас Дргисович, 1902 года рождения. Его статья "Через пороги годов", в которой автор показывает тяжелые условия жизни деревенской бедноты в период сметоновского режима в Литве и те большие достижения, которые литовским народом были достигнуты за годы советской власти, дает отпор буржуазным клеветникам. Указанная статья печаталась в 8 и 9 номерах журнала "Ивитурис" и также положительно воспринята читателями республики. Во время ее обсуждения в прошлом бывший лидер партии "Ляудиников" ("народников") ПЕТРАУСКАС Цезарис агенту "Ивану" заявил, что он тоже замечал тяжелое положение крестьян в буржуазной Литве и пытался этот вопрос поднимать на страницах газеты "Летувес жинёс" ("Известия Литвы"), но фашистский режим, якобы, жестоко подавлял его голос. Против аргументации автора статьи не в силах ничего противопоставить и другие литовские буржуазные националисты, лишь некоторые из них считают нецелесообразным воронить прошлое "независимой" Литвы.

В связи с празднованием 60 годовщины Великого Октября с помощью заместителя директора телеграфного агентства при СМ Литовской ССР тов. БУРБУЛСА по интересующим нас вопросам будет также взято специальное интервью у бывшего министра просвещения буржуазной Литвы КАУДИНАСА К.К. и руководителя и организатора полу военной, фашистского штаба организации "Яунай Литува" ("Молодая Литва") ГРЕБЛЯУСКАСА Б.И., с которыми нами проводится соответствующая работа. Изыскиваются возможности для использования в контрпронагандистских мероприятиях других бывших авторитетов буржуазной Литвы.

7/ Начальник 5 отдела КГБ при СМ ЛИТ.ССР  
полковник

Балбетис /  
И.ЩЕНСНОВЧУС

Водно: Ст. оперуполномоченный лейтенант  
Балбетис  
Богословский до бл. № 600  
изложено  
Начальнику -